



大抓产业 大抓项目 大抓招商

——代表、委员聚焦贵阳贵安加快构建现代化产业体系

大抓产业、大抓项目、大抓招商是贯彻习近平总书记重要讲话精神的务实之举,是全方位扩大需求的主抓手,是抢抓机遇的主载体,是检验干部能力作风的主战场。

政府工作报告提出,今年贵阳要重点抓好八方面工作,其中之一就是全力以赴抓产业、强工业,加快构建现代化产业体系。

市人大代表、政协委员纷纷结合工作实际,从推动大数据产业高质量发展、承接产业转移、培育招引重点企业等多方面为构建现代化产业体系建言。



位于贵阳大数据科创城的贵安新区上海张江软件产业园A区项目建设现场(2024年12月28日摄)。

这一年,工业成为贵阳贵安经济发展的第一动力、核心引擎、最大亮点

2024年,贵阳贵安紧紧围绕省委、省政府打造3533产业集群目标,坚持“大抓产业、主攻工业”,大力实施工业强市战略,抓主导产业、抓龙头企业、抓产业链条、抓园区建设、抓要素保障、抓生态环保,工业成为贵阳贵安经济发展的第一动力、核心引擎、最大亮点。

抓主导产业。坚持“强省会”首先强产业、强产业重点强工业、强工业聚焦强制造,立足比较优势和产业基础,集中精力、持续用力狠抓“六大重点产业”。

抓龙头企业。坚持以龙头企业“顶天立地”带动中小企业“铺天盖地”,推动企业优势互补、竞相发展,构建大中小企业融通发展的企业体系。

抓产业链条。牢固树立产业链思维,加快打造一批规模大、实力强、链条完整、竞争力强的重点产业链。新开工亿元以上项目68个,建成航天智能制造基础件产业集群(一期)、集巢半导体产业园等重

点产业项目,工业投资占固投比重超过28%。

抓园区建设。云岩产业园、南明智能制造产业园、花溪工业园、观山湖现代制造产业园获省级经济开发区,张江(贵安)高科技产业园、深贵产业园升格为省级园区,开发区对工业经济增长的贡献率超92%。

2024年,贵阳贵安规模以上工业增加值增长10%左右;工业对GDP增长贡献率达30%左右。新能源汽车产量首次突破10万辆,对全省汽车制造业的贡献率达92%以上。

这一年,项目成为贵阳贵安经济社会发展的着力点、牛鼻子、硬支撑

2024年,贵阳贵安深入学习贯彻习近平总书记关于投资的重要论述,落实党中央提高投资效益的部署,紧紧围绕省委、省政府“五个聚焦”“三张清单”工作法,坚持“大抓项目、抓大项目”,强化项目“谋、投、建、管、用”全生命周期服务管理,项目成为贵阳贵安经济社会发展

的着力点、牛鼻子、硬支撑。

抓“谋”。坚持“五个聚焦”,精准谋划和储备一批大项目、好项目、新项目。

抓“投”。坚持扩大有效投资,努力形成更多工程类、实物量、投资量。紧盯政府投,坚持“先评估、后决策”,每年安排1.5亿元(贵阳市1亿元、贵安新区0.5亿元)项目前期经费,支持做深做细项目前期工作,推动政府投资项目优质、高效、规范建设。

抓“建”。对用地、环评等手续实行“并联办”“帮代办”“容缺办”“承诺办”,工程建设项目审批时限从355个工作日压缩到44个工作日内。2024年,争取中央预算内资金创十年新高。

抓“管”。围绕进度、质量、安全,创新建立“投资项目全生命周期管理大数据应用平台”,用好“建设工程质量检测信息监管服务平台”,建立“一个平台、多个系统、一套标准”的数字监管体系,高效提升项目规范化、精细化、数字化管理水平。

抓“用”。建立完善投转固相关工作机制,围绕投资规模大、群众关切、社会关注的政府投资项目开展全面审计,健全重大项目后评价制度,有效发挥项目经济和社会效益。

这一年,大力开展产业大招商行动,产业招商成效明显

2024年,贵阳贵安紧紧围绕省委、省政府产业大招商的工作部署,把招商引资作为推动经济高质量发展的重要途径,坚持“大抓招商、抓大招商”,聚焦“招多少、谁来招、招什么、怎么招、招得怎么样”,大力开展产业大招商行动,努力为社会高质量发展蓄势赋能。

聚焦“招多少”,贵阳贵安紧盯产业招商目标,结合各地资源禀赋、招商实际、基础条件,将“2024年新增产业到位资金980亿元”的目标,量化分解到贵安新区、10个区(市、县)、4个国家经济开发区。紧盯工业招商目标,突出开发区工业招商主战场作用,将“2024年新增工业到位资金550

亿元”的目标,量化分解到各开发区。

聚焦“谁来招”,贵阳贵安坚持责任导向,发挥领导、开发区、驻外办事处(联络)处、部门、市属国有企业、商(协)会“六大主体”作用,形成招商合力。

聚焦“招什么”,贵阳贵安坚持产业导向,聚焦重点产业、重点企业、重点区域,招引一批优质企业、优质项目。

聚焦“怎么招”,贵阳贵安创新招商方式,通过产业链招商、算力招商、基金招商、厂房招商、平台招商、以商招商等方式,持续掀起招商热潮。

聚焦“招得怎么样”,贵阳贵安坚持结果导向,强化实效、实招、实落、实考“四实”,以项目论英雄、凭招商比能力、从落地看作风。

2024年,贵阳贵安产业招商成效明显。新引进落地惠科光电显示产业集群、聚力生精细磷化工循环产业园等项目820个,新增产业到位资金1100亿元;新培育总部企业25个,新增亿元税收商务楼宇10栋。

市人大代表、贵州省北斗星防灾应用大数据创新中心主任周晓刚:推动北斗时空大数据产业发展取得更大进展

作为大数据和北斗产业领域的工作者,自当选人大代表以来,我先后提出了《关于支持北斗卫星应用产业加快发展的建议》《关于加快推动科技型中小企业发展的建议》《关于促进科技成果转化落地和激励科技人员创新创业的建议》,对扩展北斗行业应用,促进行业生态建设,推动北斗和科技型企业落地贵阳贵安起到了积极作用。

通过人大建议的有效转化,我们牵头组建了包含院士、长江学者在内的30位北斗领域的专家智库,组建了涵盖北斗产业链上下游的50余家企事业单位的创新生态,组织生态企业开展了5个行业的北斗示范应用,推动了两项北斗地方技术标准立项工作,组织了60余名大学生到北斗生态企业完成实训工作,参与承办、协办了2022年、2023年、2024年三届数博会与北斗有关的主题论坛活动,协助落地北斗相关企业6家,为地方数字经济发展作出了积极贡献。

今年市两会,我提了《关于推动北斗高精度定位系统更好赋能千行百业的建议》,内容包括加强北斗高精度应用场景谋划,为抓产业、抓项目、抓招商提供助力等。之所以提出这样的建议,是因为北斗应用领域正处于市场化、产业化的关键阶段,与大数据、人工智能、无人驾驶、低空经济等新一代信息技术的融合应用将衍生出更加丰富的应用场景,对推动经济社会发展具有重要意义。

2025年,我们将聚焦北斗时空大数据服务,促进政产学研用深度融合,推动北斗时空大数据产业在技术创新、产业升级、应用拓展等方面取得更大进展,为经济社会数字化、智能化发展提供更强有力的时空大数据支撑。

今年市两会,我提了《关于推动北斗高精度定位系统更好赋能千行百业的建议》,内容包括加强北斗高精度应用场景谋划,为抓产业、抓项目、抓招商提供助力等。之所以提出这样的建议,是因为北斗应用领域正处于市场化、产业化的关键阶段,与大数据、人工智能、无人驾驶、低空经济等新一代信息技术的融合应用将衍生出更加丰富的应用场景,对推动经济社会发展具有重要意义。

2025年,我们将聚焦北斗时空大数据服务,促进政产学研用深度融合,推动北斗时空大数据产业在技术创新、产业升级、应用拓展等方面取得更大进展,为经济社会数字化、智能化发展提供更强有力的时空大数据支撑。

2025年,我们将聚焦北斗时空大数据服务,促进政产学研用深度融合,推动北斗时空大数据产业在技术创新、产业升级、应用拓展等方面取得更大进展,为经济社会数字化、智能化发展提供更强有力的时空大数据支撑。

2025年,我们将聚焦北斗时空大数据服务,促进政产学研用深度融合,推动北斗时空大数据产业在技术创新、产业升级、应用拓展等方面取得更大进展,为经济社会数字化、智能化发展提供更强有力的时空大数据支撑。

2025年,我们将聚焦北斗时空大数据服务,促进政产学研用深度融合,推动北斗时空大数据产业在技术创新、产业升级、应用拓展等方面取得更大进展,为经济社会数字化、智能化发展提供更强有力的时空大数据支撑。

市政协委员、民建贵阳市秘书长童笛:抢抓东部地区产业西迁机遇 加快构建具有贵阳贵安特色现代化产业体系

省工业和信息化厅在2023年12月明确贵阳市为贵州省承接电子信息制造业产业转移试点,试点工业集聚区范围共75.64平方公里,承接资源充足。承接产业转移带来的积极作用,既是政府引导的结果,也是企业自主选择的结果,更是市场长期竞争的结果。

目前,全市工信领域有254家技术创新体系构成单位,有6家省级制造业创新中心试点企业。《贵州省营商环境评价报告》显示,贵阳市营商环境分数为93.52,已连续4年位居全省首位。在针对这一领域展开调研后,我发现,贵阳贵安在抢抓这一机遇,加快构建自身特色现代化产业体系的过程中,仍然面临产业配套水平有待提升、创新生态不够健全和营商环境仍需优化等一系列挑战。通过调研思考,最终形成《抢抓东部地区产业西迁机遇 加快构建具有贵阳贵安特色

现代化产业体系的建议》,我代表民建贵阳市委在政协十三届四次会议上作大会发言。从加强人才引进与培养,扶持本地企业发展,吸引外部企业入驻,制定检测标准等方面,提出全方位提升贵阳贵安电子信息制造业产业配套水平;从建立产学研协同创新机制,打造专业化的中试小试公共服务平台等方面,提出完善成果转化生态体系;从加强部门间的数据共享和协同办公,科学规划土地资源,大力推进国际化营商环境建设,提升跨境贸易便利化水平,建立健全营商环境监督评估机制等方面,提出营造良好的投资发展环境。

我相信,在市委、市政府的坚强领导下,通过全市上下的共同努力,贵阳贵安必定能够抓住机遇、顺势而上,打造具有强大竞争力的现代化产业体系,为全市经济社会发展注入新的活力和动力。

市政协委员、息烽县委常委、县委统战部部长邹华军:加强招引扶持 做大化学药产业

作为来自特邀界别的委员,我今年带来的提案是《关于支持贵阳市化学原料药基地建设的中试基地的建议》,目的在于发挥息烽县省级化工园区的比较优势,为全省“六大产业基地”建设作出贵阳贡献。

我建议,加强主体招引扶持。市级各部门牵线搭桥,引进资金、技术实力雄厚的企业帮助建设中试基地;大力招引培育化学原料药企业,做大我市化学药产业,增加中试需求;鼓励各金融机构加大对化学原料药基地中试基地建设项目的信贷支持,提供优惠的贷款政策和贷款利率。

加快人才开发培育。拓宽人才培养路径,中试基地扮演着连接科研成果与市场的角色,拥有一支“前端懂技术、后端懂市场”的专业运营团队,是推动中试基地建设

和发展的重中之重。要加强与高校和科研机构的合作,建立化学药专业人才培养基地,培养一批具有扎实专业知识和实践能力的化学药研发和中试人才。同时,加强对现有人才的培训和提升,提高他们的专业水平、创新能力和运营能力;优化人才待遇保障。制定优惠政策,落实引进人才优惠政策,吸引国内外优秀的化学药专业人才和中试基地运营人才到贵阳市参与中试基地建设。

完善政策支持体系。制定出台化学药原料基地中试基地建设专项政策,明确中试基地的建设标准、管理规范、扶持政策等,为中试基地的建设提供政策依据;对与中试基地合作的企业给予资金补贴等政策支持,降低企业的运营成本,提高企业的积极性。

市人大代表、贵州一品药业连锁有限公司董事长夏江:立足本行业 积极参与银发经济

从自身所处的医药零售行业来说,过去的两年也面临了不少新的挑战,不少药品零售店面面临着严峻的挑战,客流量、客单量都在减少,有人说药店业正身处“至暗时刻”,但其实“危”中也带着“机”。

对于大多数药店来说,老年人是相当重要的客群。我认为,从抓产业方面来说,基于国民需求和发展前景,医药企业提前布局“银发经济”成为一种必然,该产业具备长达数十年清晰、稳定的成长逻辑和行业红利。国家统计局数据显示,全国65岁以上人口占比达到14.2%,整体迈入深度老龄化,局部出现超老龄化。目前我国银发经济规模大约7万亿元,2035年将达到30万亿元。不断变迁的人口结构、消费习惯、健康观念等种种因素,其中都蕴含着零售药店转型、布

局的方向。只有提前准备,才能更好地迎接机遇,早在两年前,我们就开展了居家照顾的养老服务并在门店设立慢病管理中心,为选择居家养老的老人们开展健康监测、药箱整理、用药指导、康复护理等方面的上门服务,打造顾客身边的专业健康管理顾问。

药店如何更好服务周边老人?这是值得我们思考的问题,我们要从传统的“零售”模式转换观念变为“服务”。据我所知,不少药品零售企业也针对老年人群做出了特定的服务调整。银发经济是范围很大的产业链,零售药店如何从中占据自己的一席之地,这也是我们今后要思考的方向。这次市两会,我也带来了相关的建议和思考,希望在做大做强银发经济方面作出企业应有的贡献。

场外连线

市工投公司:聚焦重点项目抓产业 奋力实现工业大突破

近年来,贵阳市工投公司党委聚焦产业,突出大抓产业、抓大产业、主攻工业,紧扣公司的“一核三驱”(以先进制造业为核心,以工业要素保障、存量土地盘活、资产转型发展为驱动)发展战略,围绕先进制造业,聚焦轮胎制造、铝压延加工和装备制造“专精特新”产业集群,谋划和实施了一批重大项目,奋力实现工业大突破,市工投公司已连续3年工业板块营收占比保持在90%以上,成为贵阳工业强市的重要支撑之一。

作为贵阳市重点发展的工业制造业类别之一,铝及铝加工产业是推动工业强市的重要抓手。市工投公司聚焦铝及铝加工产业,树立产业链思维,持续推进重点产业链补链延链强链,支持贵铝新材料公司先后实施了年产15万吨铸轧板带产能、再生铝、3万吨超薄及动力电池铝箔等重大项目,构建绿色循环铝产业链,促进铝产业集群成势。

年产3万吨超薄及动力电池铝箔项目是贵阳市着力打造“强省会”行动重点产业链建链、补链、延链、强链的核心项目,也是我省进军高端制造业的重要项目。该项目总投资超7亿元,产品主要应用于新能源汽车、包装、热传输材料、电力电子、建筑和家用等领域。

目前,贵铝新材料公司围绕循环经济和铝精深加工两条主线,推进铝产业高端补链、中端延链、整体强链,已逐步形成两大生产基地、五个制造中心的生产格局。2024年,贵铝新材料公司荣获贵州省“专精特新中小企业”称号。

风好正是扬帆时,策马扬鞭再奋蹄。2025年是“十四五”规划收官之年。市工投公司将以高质量发展统揽全局,围绕新型工业化狠抓工业目标、工业要素、工业项目、工业企业、工业产业、工业园区,坚定不移推进工业强市,做大做强做优工业经济,全力以赴助推“强省会”。

贵阳日报融媒体中心 庭静 王芳 张梅 王涛 万露梅 杨林国/文 石照昌/图